

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертацию Коваленко Анны Сергеевны по теме «Фикции в конституционном праве Российской Федерации», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»**

Актуальность темы диссертационного исследования А.С. Коваленко обусловлена необходимостью и важностью научного осмысливания понятия «конституционно-правовая фикция». В современной отечественной науке конституционного права представлены немногочисленные научные изыскания по вопросам действия юридических фикций в указанной отрасли права. Активное развитие правового регулирования общественных отношений, составляющих предмет конституционного права России, интенсивная правоприменительная деятельность Конституционного Суда России свидетельствуют о поиске наиболее действенных способов повышения качества права. Действующие юридические акты конституционной направленности содержат правовые дефекты, что косвенно подтверждается как их частыми изменениями, так и фактами установления противоречий их нормам Конституции РФ. Одним из возможных способов совершенствования является осмысление видов таких правовых аномалий, способов их устранения, либо минимизации негативных последствий.

Теоретическую основу диссертационной работы составляют труды российских и зарубежных ученых в области теории государства и права, конституционного права разных исторических периодов, посвященные разработке понятия «юридическая фикция», основных подходов к ее правовой природе, видам, влиянию на нормы права, в том числе в различных отраслях права. Результаты исследования правового явления «конституционно-правовая фикция» как особого вида юридической фикции с присущими отраслевыми особенностями имеют важное значение для формирования подходов к его использованию в законотворческой и иной правотворческой деятельности, правоприменительной практике Конституционного Суда России, а также могут быть использованы для изучения юридической фикции в других отраслях права.

Диссертация А.С. Коваленко представляет собой своевременное, востребованное с доктринальной и практической точек зрения исследование,

которое выполнено на достаточном научном уровне. Формулировка темы диссертационного исследования представляется наиболее оптимальной, соответствующей цели и объекту исследования, направленной на разностороннее изучение исследуемого правового явления в рамках отрасли конституционного права. Структура диссертации является логически завершённой, поставленные задачи решены в достаточной мере.

Научная новизна диссертационного исследования А.С. Коваленко заключается в том, что диссертация представляет собой одну из первых работ, специально посвященных изучению правовой природы, причин, особенностей и видов юридической фикции в конституционном праве России в целом, и основных его институтах. В диссертации представлена теоретико-методологическая характеристика основных научных подходов к пониманию юридической фикции как правового явления, обоснование проявлений конституционно-правовой фикции в современном отечественном конституционном праве как самостоятельного правового феномена, представляющего собой разновидность юридической фикции.

Коваленко А.С. с учетом избранного «двойственного» подхода к правовой сущности конституционно-правовой фикции анализирует акты конституционного значения дореволюционного периода, советского государственного права, действующие нормативные правовые акты конституционной направленности, решения Конституционного Суда России на предмет проявления в них конституционно-правовых фикций, их особенностей и эффекта, оказываемого на развитие соответствующих общественных отношений. Особо необходимо в качестве одного из достоинств работы отметить основательное исследование специфических случаев действия конституционно-правовых фикций в ключевых институтах современного конституционного права России.

Диссидентом представлено авторское определение конституционно-правовой фикции, обоснованное правовой природой исследуемого явления. Выявлены отраслевые особенности юридической фикции в конституционном праве России, в том числе причины их возникновения, предложены классификации конституционно-правовых фикций по различным основаниям, выделены их особенности, характерные для отдельных институтов конституционного права. Автором предлагаются обоснованные рекомендации по осознанному

использованию конституционно-правовых фикций при создании правовых норм, а также возможные пути минимизации негативных последствий проявления конституционно-правовой фикции как индикатора недейственности нормы права.

С учетом вышеизложенного, диссертация А.С. Коваленко является самостоятельным, оригинальным и завершённым научным исследованием, обладающим внутренним единством, логичностью и последовательностью изложения. Научно-квалификационная работа направлена на решение актуальных задач, имеющих существенное значение для науки конституционного права и практическим решением законодателем вопросов, связанных с восполнением пробелов в праве, регулированием новых общественных отношений, повышением качества правового регулирования. Положения, выносимые диссертантом на защиту, являются научно обоснованными, отличаются новизной и изложены в необходимом количестве публикаций, в которых отражены основные результаты исследования. Полученные результаты позволили подтвердить объективность существования самостоятельного правового явления «конституционно-правовая фикция» с присущими ей особенностями, многообразием видов, способов возникновения и маркеров проявлений, и могут быть использованы для проведения дальнейших научных изысканий в данной области знаний.

Работа отличается достаточным уровнем апробации. Результаты диссертационного исследования докладывались автором на конференциях, получили отражение в единоличных научных публикациях автора, а также были использованы в учебном процессе при преподавании курса «Конституционное право Российской Федерации».

Коваленко А.С. в ходе работы над диссертацией проявила себя как системный и целеустремленный исследователь, способный к творческому мышлению, умению анализировать большой объем теоретического и правового материала.

Работа полностью соответствует паспорту научной специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» и представляет собой научно-квалификационную работу, отвечающую критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утвержденным

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (с изменениями и дополнениями).

На основании изложенного полагаю, что диссертация Коваленко Анны Сергеевны может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, доцент,  
почётный работник высшего  
профессионального образования  
Российской Федерации,  
директор юридического института,  
заведующий кафедрой  
конституционного и международного  
права ФГБОУ ВО «Алтайский  
государственный университет»

Е.С. Аничкин

«22» января 2025 года

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ: НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ ДОКУМЕНТАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ШЕЛКОВСКОГО УЧЕБНО-ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

